

南安建成64个“党建+”邻里中心人大代表工作室 家门口服务阵地 让履职“活”起来

本报讯(记者 洪丽燕 文/图) 1日上午,南安市霞美镇四黄村“党建+”邻里中心人大代表工作室正式揭牌启用,揭牌首日即开展了代表接待日、政策宣讲等活动。市人大常委会副主任苏毅伟出席揭牌仪式。

“四季康城小区8号岗附近未规划车位,存在车辆乱停乱放、小摊占道经营现象,严重影响居民出行安全,能不能尽量帮忙协调解决?”在代表工作室里,四季康城小区居民傅彬茹正在向人大代表反映自己的诉求,驻室人大代表陈东阳、黄联志将其反映的情况认真记录在人大代表接待选民登记表上。

“村里设立这样一个代表工作室,真的很有意义。我们可以把身边发生的事情、急需解决的问题,就近向人大代表反映,他们也当场表示会积极帮我们协调解决。”傅彬茹点赞道。

“党建+”邻里中心建设到哪里,哪里就有人大代表工作室。

据悉,为加快融入市委“党建+”社区邻里中心建设,今年8月初以来,南



四黄村“党建+”邻里中心人大代表工作室开展代表接待日活动。

安市人大常委会印发《关于融合“党建+”邻里中心建设同步推进人大代表工作室建设的工作方案》,坚持高标准“建家”、高规格“管家”、高频率“用家”

的目标,建好、管好、用好人人大代表工作室,有力推进“党建+”邻里中心人大代表工作室规范化建设,切实打造群众家门口的服务阵地。

截至目前,全市已建成64个“党建+”邻里中心人大代表工作室,进一步拓宽了人大代表联系服务群众渠道,让代表的归属感更强、群众的获得感更足,也为群众反映诉求、改善民生拓宽渠道。

南安人大常委会委员、人事代表委员会主任尤泽胜介绍,“党建+”邻里中心人大代表工作室将围绕打造“一刻钟”便民服务区,定期组织驻室代表接待群众、走访调研、收集民意、宣讲政策,重点助推村(社区)、工业园区(开发区)“老有所养、幼有所育、病有所医、食有所安、居有所乐、事有所办”等6项优质服务落到实处,充分发挥人大代表作用,切实把人大制度优势转化为治理效能,全面提升服务群众能力和基层治理能力,真正让履职平台用起来、活起来。

“像今天开展的代表接待日活动,我们把群众反映的情况、关切的问题记录下来,并且提出初步的解决方案,接下来也会‘马上就办’,积极协调相关部门来解决。”南安市人大代表、霞美镇人大主席陈东阳表示。

向阳杏田村南音社团开班

本报讯(记者 黄俊涛 通讯员 雷进荣) 1日,向阳乡杏田村南音社团正式开班,吸引了村里30多名留守老人参与培训。

当天上午,杏田村邻里幸福院聚集了不少老人,他们迫不及待地等待着开班。

村民林爱娥就是其中之一。“我很喜欢南音,得知村里开办南音社团,并由专业老师教授,就马上报名了。”林爱娥告诉记者,以前村里没有学习场所,也没有老师教授,如果要学习,得跑去向阳乡文化站学习,来回要12公里多,非常不方便。

杏田村党支部书记吴天泉介绍,此次村里盘活闲置祖厝,依托“党建+”邻里中心打造一座邻里幸福院,为村民提供一个交流学习的文化场所。村里投入1万多元为南音社团配备桌椅、乐器、曲谱、音响等设备,并向向阳乡南音协会借用10套南音乐器,供南音社团使用;投入10万元修建百姓书屋,藏书5000多册,后续还将加装空调、风扇、桌椅、饮水机、电脑等。

此外,村里还聘请向阳乡南音协会的老师过来教授南音。“此次共有10多名老人加入社团。如果学员学成后,他们还可以带动更多留守老人和儿童一起学习南音。”吴天泉说。

“村里有不少留守老人,他们平时除了农作,就没有其他文娱活动。此次邻里幸福院配备百姓书屋、南音室等,将为留守老人、儿童提供休闲娱乐去处。”杏田村老人协会会长吴丙丁笑着说。

吴天泉说,杏田村地理位置偏僻,距离向阳乡政府非常远,村里共有留守老人100多人,留守学生60多人,有了这个场所后,将方便这些留守村民学习更多知识,传承非遗文化,真正实现老有所学、老有所乐,让村民参与和谐共建。

记者了解到,当天中午,杏田村还组织南音社团的老师、学员们一起共进午餐。

回家! 380多名退役军人返乡

本报讯(记者 陈江涛 通讯员 黄晓军 傅德贤 文/图) “欢迎回家!”昨日上午,南安在外退役军人弟兵返乡,走出泉州动车站出站口,迎接他们的是绶带、鲜花。

记者现场看到,在南安市退役军人事务局设置的接待点前,站着不少退役军人的亲属,几十米外的电梯,找寻人群中熟悉的身影。

当林礼贤、尤俊杰、洪佳辉三人沿着专用通道走到出站口时,南安市退役军人事务局工作人员随即上前,送上家乡的问候,并为他们披上“退伍光荣”的绶带。

林礼贤说,他们三人是战友,在福州当了两年侦察兵。“这次退伍回家,没想到有这么多的家乡人来迎接,倍感亲切。”

现场,南安市退役军人事务局工作人员简单地为三人讲解了一些退役士兵返乡报到的事项,并将三人送回家。

退役子弟兵都表示,他们在部队过得充实,身体和精神都得到



讲解返乡报到事项。退役军人事务局工作人员为退役士兵

了锻炼。

家住溪美街道的杨儒强大学毕业,就想到部队历练。母亲林梅红尽管多有不舍,但还是支持儿子实现自己的梦想。

杨儒强两年没回家,林梅红很是思念,经常偷偷流泪。这次儿子退伍回家,林梅红全家“总动员”,早早在出站口等候。看到儿子出现在眼前,

林梅红喜极而立,眼中噙着泪水。

“小伙子瘦了很多,也精神了很多。”林梅红说。

记者了解到,此次秋季退役时节,南安将有380多名退役军人陆续返乡,南安市退役军人事务局设置的接待点,也将在第一时间跟他们对接,送上诚挚的关心和真诚的服务。

眉山9位乡贤为山区孩童送去“衣”份爱心



本报讯(记者 赖香珠 通讯员 石倩雯) “我们有校服啦! 我们有校服啦!”8月31日,南安市小眉小学收到新校服的小朋友,像小鸟般雀跃欢呼着,寂静的校园顿时沸腾起来。

这份特殊的开学“礼”来自小眉

村和外寨村的9位爱心乡贤捐赠。

这“衣”份爱心的背后,还有家委会会长石博后的热心发动。“小眉小学自建校以来,学生们一直都没有统一的校服,今年恰逢小眉小学创建‘义务教育管理标准化’学校,我就想着走访几位乡贤动员一下。”为了实现了孩子们的“校服梦”,石博后走访了小眉村和外寨村多位热心乡贤,最终得到了9位乡贤的热心支持。

据了解,本次共募捐校服款3.7

万元,采购校服340套,捐赠给小眉小学(含幼儿园)112名学生,每位学生冬季校服各2套,附属园幼儿每人一套冬季校服。

“家委会和爱心乡贤的这一举措,给孩子们带来了满满的温暖。”小眉小学校长石志荣表示,学校将以此为契机,精益求精,不断规范学校管理标准化,提升教育教学质量,引导学生全面发展,努力打造让学生、家长、社会都满意的校园。

南安实现办事材料可共享

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 苏丽丽) 近日,南安市行政服务中心管委会“一体化平台”新增“材料共享应用”功能,实现政务服务过程中自动识别关联企业、群众“一体化平台”历史办件提交或中心公众号上“共享材料”的电子申请材料,免去企业、群众同一申请材料重复准备提交的烦恼,打通了政务服务“最后一公里”。

“共享材料”怎么用?南安市行政服务中心管委会工作人员介绍,办事人员可通过泉州市行政服务中心微信公众号进入微服务,选择共享材料模块。点选“我的材料”,可查看本人名下材料库所有电子材料;点选“新增材料”,可制作上传新的电子材料;点选“我要授权”,可将本人材料授权给其他人员使用,勾选需要授权的材料,点击“发起授权”,填写被授权人姓名、身份证号,确认授权;点选“调用记录”,可查看本人材料被使用的记录。

中国一冶南安项目部召开学习会议

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 郑飞鹏 曾志锋) 近日,中国一冶南安“两溪一湾”项目部召开学习会议,学习《中国一冶集团有限公司生产安全事故责任追究与奖励实施办法》,加强贯彻落实“安全第一、预防为主、综合治理”的方针,杜绝危害事故的发生。

会上,安全员刘辉对《生产安全事故责任追究与奖励实施办法》进行详细讲解,强调安全生产是工作的基石,更是生活的保障。“许多安全事故的发生,并不在于制度的缺失,而是在于责任意识的淡薄,要以责任落实推动安全生产工作落实,以安全生产落实、风险控制到位体现责任的落实,确保企业安全底线不被突破,维护企业安全稳定的局面。”他表示。

此次学习,把保障安全生产责任传递到岗、落实到每一个人,对项目管理人员提出了“有责、知责、尽责”的明确要求,提高了项目管理人员的安全意识,深化安全生产思想保障工作的落实,为完成公司安全生产目标打下坚实基础。

非遗体验活动进校园

本报讯(记者 赖香珠 通讯员 陈兵) 近日,尚好社柳城街道社工站联合南安市民政局、南安市文化馆、柳城街道民政办和金街社区“党建+”邻里中心,在南安市第五小学开展了“妆糕人”非遗手工体验课活动。本次活动邀请省级非物质文化遗产妆糕人代表性传承人张明铁授课,帮助孩子们认识“妆糕人”,学习制作技艺,感受非遗文化魅力。

非遗手工体验课上,张老师向大家演示了“妆糕人”的制作过程。颜色各异的面团材料,经老师一番揉、捏、搓,很快变成一个个栩栩如生的冰墩墩、雪容融、拍胸舞舞者等“妆糕人”形象,看得孩子们啧啧赞叹、跃跃欲试。

分到制作材料后,孩子们在老师和社工的指导下,自由发挥想象力和动手能力,纷纷塑造出一个个惟妙惟肖的冰墩墩、雪容融及西瓜、玫瑰花、草莓等“妆糕人”作品。

码头中心卫生院 免费为困难群众开展CT检查

本报讯(记者 黄俊涛 通讯员 戴亚静) 近日,记者从码头镇政府获悉,码头中心卫生院推出“移动医院”下乡服务,并结合村民实际情况,免费为困难群众开展CT检查,取得显著效果。

8月31日,记者来到码头中心卫生院,只见刚投入的螺旋CT机正在运转,一名妇女正在CT室进行诊疗。

“我妻子最近老是头疼,得知卫生院有CT机,我便带她过来检查。”黄先生说。

不到10分钟,结果便出来了。根据X片,医生告知黄先生他的妻子是脊椎压迫脑神经,导致头疼,需要进一步治疗。

“在家门口就可以做全身检查,方便快捷。”提起码头中心卫生院的医疗服务,黄先生很高兴。

码头中心卫生院院长黄华章介绍,这台CT机是2022年1月29日,由码头多位乡贤共同捐资的。

据了解,自CT机投入使用后,码头中心卫生院在日常的诊疗检查中,通过检查及筛查发现可疑肿瘤占位45例,脑出血13例,外伤致严重椎骨折2例,急性胰腺炎1例,消化道穿孔1例,还有一些常见病如脑梗卒中、鼻窦炎、肺结节、肺炎、腹痛、腰椎间盘突出等,截至目前已进行了约2500人次的检查。

“我院通过与南侨医院CT室签订了技术合作协议,由南侨医院CT室专家定期到我院进行技术指导。为了回馈社会,卫生院还不定期为困难群众开展免费CT检查。”黄华章介绍。除了增设CT机外,卫生院还增添了一台体外冲击波碎石机(上海精诚)、24小时动态心电图监测仪和动态血压记录仪、激光诊疗仪等。

如何借力台湾团队,走好乡村振兴特色路?

政协委员群策群力为观山村出点子

望借助他们在乡村振兴、乡村微景观建设中的独到经验,走出观山村乡村振兴新路子。

据悉,台湾噶玛兰团队于2021年到眉山乡,对眉山乡文化、人物进行挖掘,并于同年7月签约。噶玛兰团队计划对空间多元化利用,活化倒塌建筑,活化古民居以及融合产业,开展图腾拓印等文创产业。目前,该团队就观山村规划方案、效果图以及改建工程施工图已基本完成,并完成70个拓印素材样品。接下来团队将进行灯光造景、完善景观打造,落实各项工程。

“眉山乡地处山区,而且景点都比较单一,没有相对成熟的观光线路,很难留住游客,也很难产生经济效益。”委员陈永德坦言道。

“乡村振兴关键要‘留得住人’,引进人才、留住人才以及吸引游客。”提炼适宜本土化的发展模式,赋予传统村落自我造血功能。“景观应具有独特性的,让游客获得独特的体验

感”……根据委员提出的痛点难点,与会人员纷纷提出意见建议。

“文化振兴是乡村振兴的灵魂,要强化特色设计,守住文化根脉,突出文化内核。”听取多方发言后,黄春艺表示,做好乡村振兴,要优化项目规划,把项目招引、精准定位作为规划优化的前置条件,坚持综合施策,结合人居环境整治、传统村落保护、文明城市创建等重点,建好基础设施,完善公共服务;深入挖掘华侨文化、古厝文化、工匠文化,拓宽宣传渠道,讲好文物故事,将文物故事与景点有机结合;推进产业融合,培育特色产业,探索乡村振兴发展模式;加强相关部门的沟通协作,推动政策落实。

当天,通过协商座谈,大家形成了观山村“乡建乡创”乡村振兴工作进一步改进提升计划,提交乡党委、政府。政协办和相关单位纷纷表示,将进一步发挥自身特长和优势作用,从人、财、物、宣传引导等多方参与支持,推动计划落地。

协商座谈前,与会人员现场查看了眉山乡旅游发展服务中心、观山村古大厝等修建情况,深入了解观山村人居环境提升工程建设情况,以及改造中遇到的困难和问题。

随后,一行人召开座谈会。台湾噶玛兰团队介绍了乡建乡创“陪护式”服务项目情况,与会人员纷纷围绕主题,深入探讨。

“近年来,两岸乡建乡创合作不断在福建开花结果。眉山乡观山村是中国传统村落、中国最美休闲乡村,观山村里有‘国保’单位番仔楼、李氏民居。”眉山乡党委副书记、政协委员联络组组长王源森介绍,借鉴平潭综合实验区引进台湾团队进行乡建乡创的经验和资源,该乡引进了台湾团队,希

关注民生事 有事好协商

点滴民生 细微关怀 文明和谐

本报讯(记者 傅雅兰) “建议做好节点打造,不仅可以打造出休息点,还可以就地取材,发挥微景观四两拨千斤的效用。”“可以活化利用文物保护单位,在合法合规利用中让其获得新活力。”“要深耕眉山故事,将故事与重要微景点有机结合”……近日,南安市政协领导黄春艺带队深入眉山乡开展“关注民生事 有事好协商”活动。

市委台港澳办、市政协台港澳侨联络办、市住建局、文体旅局、眉山乡党委等相关负责同志及眉山乡政协委员联络组相关同志齐聚一堂,聚焦如何借力台湾团队乡建乡创“陪护式”服务,提升人居环境水平,助推观山村走好乡村振兴特色之路,群策群力贡献“政协智慧”。